

中宣部追授邱军、孙丽美“时代楷模”称号

据新华社北京8月31日电 在全党全国各族人民深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，大力推进党史学习教育之际，中央宣传部以云发布的方式，向全社会宣传发布邱军、孙丽美同志的先进事迹，追授他们“时代楷模”称号。

外交部：中方郑重要求美方停止悬赏通缉相关中国公民

新华社北京8月31日电（记者孙楠 伍岳）针对美国国务卿布林肯宣布悬赏500万美元通缉涉嫌跨国贩毒的一名中国公民，外交部发言人汪文斌31日在例行记者会上表示，这将严重破坏中美禁毒合作基础，由此带来的后果应由美方承担。中方郑重要求美方停止悬赏通缉行为。

邱军，生前系甘肃省华池县人民政府副县长（挂职），中国化学工程集团所属东华科技股份有限公司项目管理部党支部书记、副主任。在脱贫攻坚战进入攻城拔寨的关键时刻，他主动请缨到条件艰苦

的山区挂职，坚持扶贫、扶志、扶智相结合，千方百计引进扶贫项目、因地制宜发展特色产业，推动华池县整体脱贫。2021年1月8日，不幸病逝在工作岗位上，年仅39岁。

孙丽美，生前系福建省霞浦县供相关中国公民涉嫌违反中国法律的证据，但美方迄今仍未提供。中方认为，认定跨国毒贩必须重事实、重证据，美方在明知悬赏通缉难以实现的情况下，时隔3年又悬赏通缉相关中国公民，这将严重破坏中美禁毒合作基础，为下步双方合作制造障碍，由此带来的后果应由美方承担。“中方郑重要求美方

松山街道古县村党支部书记。她17年如一日扎根农村基层，时刻把群众安危冷暖放在心上，任劳任怨、苦干实干。2021年8月6日，在防抗台风工作中，为保护群众财产安全，不幸因公殉职，年仅44岁。

停止悬赏通缉行为。”汪文斌表示，中方高度重视中美禁毒合作，特别是关注美阿片滥用危机，2019年5月1日，在本国芬太尼问题并不突出的情况下，中方本着人道主义立场，在全球范围内率先宣布正式整类管芬太尼类物质，积极帮助美方应对阿片滥用危机。美方已通过多种渠道向中方表示感谢，认为禁毒合作是中美执法合作的重点和亮点。

“中方敦促美方尊重事实真相，立即撤销公开悬赏通缉相关中国公民的行动，停止抹黑攻击中方行为，为双边执法合作营造良好氛围。”他说。

省内无中高风险地区后可恢复跨省团队旅游

据新华社北京8月31日电（记者余俊杰）记者31日从文化和旅游部获悉，根据文化和旅游部市场管理司近日印发的《旅行社新冠肺炎疫情防控工作指南（第三版）》，省（区、市）内无中高风险地区后，可恢复旅行社及在线旅游企业经营该省（区、市）跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

指南明确，旅行社要对旅游产品进行安全风险评估，不组团前往中高风险地区旅游，不承接中高风险地区旅游团队，不组织中高风险地区游客外出旅游。相关区域列为疫情中、高风险等级时，未出发的旅游团队必须立即取消或更改旅游行程。

暴力血统 动武成瘾 ——美国“黠武”基因溯源

新华社北京8月31日电 记者 孙丁 陆佳飞 马倩

阿富汗当地时间8月30日23时59分，最后一架美军运输机从喀布尔国际机场起飞。当天，美国军方宣布完成从阿富汗的撤离任务，在阿20年军事行动结束。这20年只不过是美国长期黠武史的最新一幕。自1776年宣布独立以来，美国绝大部分时间里战事不断，穷兵黠武名副其实。特别是二战以后，美国动辄以军事手段干涉别国事务，先后发动一系列战争，还煽动或策划一系列“颜色革命”，不断破坏世界和平与稳定。

美国穷兵黠武有深刻的历史原因，归根到底是为了维护自身霸权地位。

暴力血统

美国的“暴力血统”可以追溯到数百年前。

欧洲殖民船“五月花”号1620年抵达北美大陆后，一系列殖民据点被建立起来。随着新移民不断涌入，殖民者开始大肆侵占印第安人的土地和资源，并对印第安人进行屠杀。战争、瘟疫、饥荒等让印第安人数量大幅减少，不少部落甚至完全消失。

在美国通过独立战争摆脱英国殖民统治成为联邦制国家后，印第安人的“噩梦”并没有结束——当时的美国政府非但没有承认印第安人的公民权，反而变本加厉，煽动了印第安人持续上百年的暴力驱逐和血腥杀戮。

1814年，美国政府颁布法令，规定每上缴一个印第安人的头盖皮，就能获得50美元至100美元的奖励；十多年后又颁布《印第安人迁移法》，动用军队逼迫大量印第安人迁移到密西西比河以西地区，成千上万印第安人丧生途中，留下一条“血泪之路”……

据美国研究者统计，1887年至1933年，全美印第安人被夺走大约9000万英亩（约合36.42万平方公里）土地；从15世纪末到20世纪初，美国印第安人人口从500万骤减至25万。美国印第安部落立岩苏族主席戴夫·阿尔尚博曾泣血控诉：“美国发展史就是一部印第安人血泪史。”

与此同时，“天定命运论”19世纪在美国流行，支持者认为美国必须扩大领土与势力范围，并传播其价值观。因此，“天定命运论”成为美国使用暴力手段“开疆拓土”的“理论依据”和借口。美国历史学家、马萨诸塞大学波士顿分校高级讲师保罗·阿特伍德在《战争与帝国：美国的生活方式》一书中写道：美国的历史是一个充满战争和扩张的历史……战争是美国人的生活方式。美国北佛罗里达大学历史学教授戴维·考特莱特曾撰文说，暴力是美国历史最根本的问题，也是美国自由和富裕的“阴暗背面”。

动武成瘾

美国前总统吉米·卡特在2019年一次演讲中直言：美国是“世界历史上最好战的国家”。有研究机构统计，自1776年独立以来，在其240多年历史中，美国没有参与战争的时间不足20年。二战结束以来，世界上主要战争或武装冲突中大多都能看到美国

的身影——从直接发动战争到支持代理人战争，从煽动他国内部叛乱到提供武器弹药、培训反政府武装等。

究其原因，美国动武成瘾是为了维护霸权。长期以来，美国政府奉行霸权主义政策，不惜一切守住霸权地位，而军事则是重要工具。为了挑起战争，美国可谓不择手段、毫无底线。为了“师出有名”，美国经常渲染、夸大其他国家的军事威胁。尽管美国拥有世界上最强军力，但仍沉迷军备竞赛，在军力上寻求对其他国家的绝对优势。

其次，美国动武成瘾还同输出价值观有关。美国一直自诩为“山巅之城”，信奉“美国例外论”，长期痴迷于鼓吹自己定义的所谓“普世价值”，并以此作为借口公然对价值观不合的国家实施干涉。对于不屈服于美国淫威的国家，美国常常找借口动武，还拉上盟友“群殴”，并恬不知耻地把自己描述成“正义之师”。

再次，美国在国际秩序中奉行“丛林法则”，恃强凌弱。冷战结束后，美国实力空前强大，无人能撼，在处理国际事务中愈发傲慢，很多时候不尊重国际秩序和规则，也不把其他国家放在眼里，经常试图通过武力解决问题。

哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·瓦尔特曾撰文说，美国在军事上拥有绝对实力，因此整个世界上在美国看来都像个“靶子”。

害人害己

二战结束以来，美国在海外介入或发动多场战争，这些战争不仅夺去了大量生命，更造成了极为严重的平民伤亡、财产损失，以及令人触目惊心的人道主义灾难。许多国家至今千疮百孔、重建难期，而美国自身也付出巨大代价。

美国布朗大学的研究显示，2001年“9·11”恐怖袭击发生以来，美国在伊拉克、阿富汗、叙利亚等国的战事至少直接造成80万人死亡，数百万人沦为难民；超过7000名美军人员以及超过8000名美军雇员在伊拉克、阿富汗等地死亡，数以万计的美国官兵和雇员受伤、患心理疾病等，战后又创伤自杀的人更是不计其数。

此外，战争导致许多国家政治动荡、经济下滑、民生凋敝。为了负担巨额战争支出，美国政府不得不大规模举债。

美国动武成瘾不仅危害世界和平与稳定，也损害本国绝大多数人的利益，真正从战争中获利的只有势力庞大的军工复合体利益集团。美国美利坚大学历史学教授彼得·库兹尼克指出，战争对于美国来说是笔大生意。

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所今年发布的一项研究显示，美国是世界上军费最高的国家，其军费开支在2020年达到7780亿美元，占全球军费总额近四成。

美国智库敏感政治问题研究中心高级研究员丹尼尔·奥布勒撰文指出，美国军工企业利用“旋转门”操控联邦政府，还斥巨资游说华盛顿政客并为他们的竞选活动捐款，以左右政府军费拨款。美国反战组织“不战而胜”主管埃丽卡·费恩认为，美国政府无节制地为军火商提供资源，牺牲的是对本国公共产品的投资，还增加战争风险，于己于人没有好处。

美军从“最漫长的战争”中黯然撤离

新华社喀布尔8月31日电 当地时间8月30日23时59分，一架美军C-17运输机载着最后一批美国军人从喀布尔国际机场的跑道上匆匆起飞，消失在夜幕中。美国历史上最漫长、长达20年的阿富汗战争，以美军黯然撤离告终。

飞机起飞前，机场没有举行任何仪式。阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德随后在社交媒体上发文：“最后一名美国占领者从喀布尔机场撤离，我们的国家获得了完全的独立和自由。”

美军撤离后，塔利班武装人员鸣枪庆祝持续大约一个小时。38岁的家庭主妇鲁娅·塞迪奇说：“这场战争终于结束了。阿富汗没有理由再打仗了，希望我的国家迎来和平。”

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐在五角大楼宣布，美军已完成从阿撤出的任务，这标志着美军在阿20年军事行动的结束。2001年10月7日，美国以“反恐”为名对阿实施空袭，发动阿富汗战争。

长达20年的阿富汗战争：美国霸权衰落的见证

据新华社北京8月31日电 记者 史先涛

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐8月30日宣布，美军已完成从阿富汗撤出的任务。当天的撤离既标志着美军在阿人员撤离行动的结束，也标志着“9·11”恐怖袭击后美军在阿富汗开始的近20年军事行动的结束。

分析人士指出，美国入侵及其后的长期驻军令阿富汗山河破碎、民不聊生，美国自身也耗费巨资、民怨沸腾。美军最后阶段的狼狈撤离令白宫颜面尽失，让全世界进一步见证了美国霸权的衰落。

充满讽刺的轮回

2001年“9·11”恐袭发生后，美国及其盟友以阿富汗塔利班拒绝交出“基地”组织头目本·拉丹为由，于当年10月初对阿发动军事打击，迅速推翻塔利班政权并长期驻军。20年后，美军最后一架C-17运输机从喀布尔国际机场起飞，为这场美国“史上最漫长战争”画上了一个十分“潦草”的句号。

【紧接第1版①】生动展现出中华文化的绚丽多彩、丰富内涵，生动描绘出各族儿女像石榴籽一样紧紧拥抱在一起共同团结奋斗的壮美画卷，充分反映出中华儿女建设中华民族共有精神家园、坚定不移跟党走、昂扬奋进新征程

【上接第1版②】

余红艺在会议结束时讲话强调，在践行全过程人民民主的进程中，人大代表主体作用的发挥至关重要。今年是本届市县乡人大代表依法履职的收官之年，县乡人大换届选举工作已经启动。大家



这是8月28日一架CH-47运输直升机在阿富汗喀布尔国际机场被装载到C-17运输机上。（新华社发）

20年来，2461名美军在阿富汗战争中死亡，逾2万名美军受伤，耗资2万多亿美元。

国际主流媒体不约而同以“失败”评价美国发动的这场战争，正

如美前驻阿富汗大使迈克尔·麦金利所说，美国在阿国内政治以及“国家建设”等方面的政策都失败了。

过去半个月来，美在喀布尔机

场的撤离行动混乱不堪，逃难的人群在跑道上追逐飞机和攀附在飞机上的阿富汗人坠亡的画面令世界震惊。德国总统施泰因迈尔说，“喀布尔机场的绝望场面对西方政界来说是个体耻辱”，阿富汗局势是“人间悲剧”。

20年来，在阿军事行动造成10多万名阿平民伤亡，1000多万人流离失所，平均每天造成6000万美元的损失。世界银行说，2020年，援助资金占阿国内生产总值的42.9%，阿经济“脆弱且依赖援助”。联合国世界粮食计划署说，该机构在阿粮食库存即将耗尽，急需资金赈济民众。阿政治分析人士穆罕默德·达内什乔说：“阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

联合国安理会日前发表媒体声明，呼吁停止阿境内的暴力，通过“阿人主导、阿人所有”的民族和解进程达成和平解决方案，恢复安全与法律秩序。

美国的“反恐”一贯采用“双重标准”，从来都是为其政治目的服务的。

见证霸权的衰落

美国在这场漫长的战争中不仅付出了巨大的经济代价和军人伤亡，其信誉扫地、颜面尽失，霸权颓势更是难掩。

美国仓促撤军不仅在美国国内引起巨大争议，也引发盟友强烈质疑。法国防务专家弗朗索瓦·埃斯堡说，从长远看，“美国人靠不住的观念将会因此而变得更加根深蒂固”。美国政治分析人士西蒙·蒂斯德尔指出：“在阿富汗之后，‘美国治下的和平’和北约都垮了。美国对欧洲的军事影响力和精神影响力也一并消失，而后者是美国推行全球霸权所依赖的‘软实力’。”

20年前，美国国会通过了“使用武力授权”，允许总统对任何“他认为”与“9·11”袭击有关的实体进行武力打击。加州众议员芭芭拉·李投了唯一的反对票。她预言这将使美国陷入“一场既没有退出策略，也没有明确目标的无限战争”。

事实证明她是对的。

一个时代的终结

分析人士指出，美国最终的撤离宣告了一个时代的终结。美国在阿驻军20年，不仅未能彻底消除恐怖主义威胁，反而使阿安全形势不断恶化。美国给饱受战火蹂躏的阿富汗带来的是残破、贫困和死亡。

阿富汗《友谊报》总编辑穆罕默德·沙克尔·扎比指出，美国没有实现其在阿的既定目标，当地形势与20年前并无本质差异，人民依然饱受贫困之苦，许多人流离失所，许多儿童食不果腹。近期喀布尔国际机场的爆炸案更表明，阿境内的恐怖主义威胁依然存在。

长期关注阿富汗和叙利亚战争的英国《独立报》记者帕特里克·科伯恩在一篇日前刊发的专栏文章中写道，阿富汗败局“凸显西方的严重失败”，并再次证明“美国作为唯一超级大国的时代即将结束”。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为，美国在阿富汗的20年“反恐战争”，只对“基地”组织有一定削弱，而对其他极端组织听之任之，最终将这些隐患留给了满目疮痍的阿富汗。

由国家民族事务委员会、文化和旅游部、国家广播电视总局、中央广播电视总台和北京市人民政府联合主办。会演时间为8月31日至9月24日，期间，从全国各地遴选的42台参演剧目将在央视网和国家民委网站展播。

行等中心工作，展示好锚定议题一跟到底、督出实效的“真功夫”。要坚持协作理念，更好汇聚保障代表履职的大合力。要坚持效果导向，更好呈现发挥代表作用的大作为，推动代表工作迈上新台阶。

【热点追踪】